

EL BIEN PÚBLICO

Año LII

CHARLAS MARRUECAS

XXXIII

1.º Agosto. — Viene a Tisgarín todo el batallón, por el turno de dos días, y volvemos a estar reunidos. Por los que vienen sé que la camioneta ha llegado a Ceuta, una vez terminada en Melilla la obra de carrocería; recibiremos fotografías que enviaremos a Menorca para general conocimiento. En Ceuta tenemos la representación y almacén del batallón; por esto se ha mandado allá la camioneta ya que aquí, por la corta extensión del valle y no haber caminos carreteros fuera de él, pocos servicios nos podría prestar.

2 Agosto. — Se organiza temprano convoy a Solano en el que toman parte, con las fuerzas de regulares, las de nuestras compañías 3.ª y 1.ª. La operación se efectúa sin novedad y sin bajas, regresando las unidades al final de la tarde.

3 Agosto. — Esta mañana ha regresado a Uad Lau el batallón, continuando la compañía de ametralladoras el destacamento de 8 días. Como desde Tisgarín vemos el mar, nos llama la atención un barco de tamaño y altura no usuales, anclado frente a la playa; enfocamos los gemelos y vemos que es el «Dédalo», en el que está instalada la Escuela de aviación naval que dirige nuestro paisano don Pedro María Cardona. Un dirigible pasa majestuoso sobre el valle, llegando hasta Cheruda y volviendo luego a su nido.

4 Agosto. — Anoche, cuando los Oficiales tomábamos el fresco, después de cenar sobre el parapeto de sacos terreros de la posición, desde la margen derecha del río nos hicieron dos o tres disparos, atonadamente sin consecuencias. Por la tarde habíamos visto varios moros que entraban y salían de las deshabitadas casas del poblado de Amagós, sin duda para robar lo que hubiese si quedaba algo; es probable que quedasen emboscados para coger higos después de anochecer y que al marchar quisieran despedirse con unos pacos. Pero en el momento de los disparos, para los cuales se acercaron al borde del río, un proyectil del «Dédalo» enfocó el valle e iluminó casualmente el espacio entre Tisgarín y Kobba Darsa en que estaban los pacos, los cuales desaparecieron inmediatamente, temiendo ser vistos y tiroteados. El resto de la noche pasó en absoluta tranquilidad.

El día también ha transcurrido sin incidentes. El dirigible del «Dédalo» ha hecho otra excursión sobre el valle del Lau.

5 Agosto. — Los proyectores del «Dédalo» volvieron a funcionar anoche, alumbrando perfectamente todas las alturas del fondo del valle: Izurcan, Loma Roja, Tisgarín, Kobba Darsa. Por la mañana, terminado el destacamento de ocho días, regresamos a Uad Lau, donde me dicen que don Pedro M.ª Cardona ha preguntado por mí al saludar al Teniente Coronel y demás paisanos. Por la tarde bajan a tierra algunos menorquines que con distintas categorías prestan sus servicios en el buque Escuela, complaciéndonos todos de vernos reunidos y de hablar de nuestro país, tan lejano como querido por todos. El «Dédalo» acaba de pasar tres meses en Inglaterra y nuestros amigos nos hablan del cambio brusco que han experimentado al pasar de las nieblas inglesas al clima cálido de estas costas.

6 Agosto. — Hoy tenemos descanso en Uad Lau. El «Dédalo» ha salido a bombardear con sus aviones kabilas inmediatas a M.ª Ter y antes de salir, don Pedro M.ª Cardona ha invitado a cenar con él a la Oficialidad menorquina. A las ocho de la tarde el barco está de vuelta y vamos a él, en una de sus gasolineras, el Teniente Coronel Colorado, el Comandante Moysi, el Teniente Pascual y yo. Nos reciben en el portalón nuestro ilustre paisano y el Comandante del barco con quienes conversamos en la toldilla tomando el agradable fresco del anochecer.

Luego bajamos al comedor, en el que, como en otras dependencias, veo con grata sorpresa que el señor Cardona hizo reproducir silleros y mobiliario en general de los estilos ingleses existentes en Menorca y de los que me ocupé en algunos artículos publicados en la «Revista de Menorca». Viendo los muebles Reina Ana, me parece estar en mi propia casa o en una de las que han sabido conservar en mi país los hermosos muebles antiguos de la buena época de la ebanistería isleña.

A las once abandonamos el «Dédalo» agradecidos a la amable acogida que en él tuvimos. Desembarcamos en la playa, no sin dificultades por la marejada, y en el auto del jefe de la columna nos trasladamos a la alcazaba en que nuestra tropa ocupa algunos barracones de madera y nosotros unas pequeñas casitas de piedra del tamaño de un kiosko de refrescos.

L. LAFUENTE VANRELL.

Estos días han salido de Lisboa los trenes atestados de viajeros.

Éra gente que huía ante el temor a la revolución, buscando la tranquilidad y su defensa personal en pueblos rurales.

También ha marchado gente al extranjero.

Una signficada personalidad del Gobierno ha manifestado:

La revolución no estalló porque, debido a confidencias, el Gobierno estaba perfectamente enterado de lo que se tramaba.

La revolución debía estallar a las nueve de la noche del día 13.

La víspera ya sabía el Gobierno todo el plan de los revolucionarios.

Sin duda había entre ellos alguno que hablo más de lo debido.

Se conocían los nombres de los conspiradores y los lugares señalados para provocar en ellos la agitación.

El Gobierno adoptó seguidamente las necesarias precauciones.

Los locales de reunión de los revolucionarios quedaron clausurados.

El Comité está preso.

Los Oficiales del Ejército y de la Armada que parecían comprometidos, ya están aislados.

Los presos están en fuertes de Lisboa y algunos han sido llevados al campo atrincherado.

El Gobierno está en poder de importante documentación relacionada con la revolución fracasada.

Tiene la lista del Gobierno que habían de constituir.

Han recogido los borradores de los decretos que el Gobierno había de publicar seguidamente de su triunfo.

El Comité revolucionario estaba constituido por las siguientes personas: Santos Monteiro, Rossa de Veiga, Paiva Lerenó, Rosa Ventura, coronel Javier Pereira y Martins Junior.

No es cierto que Paiva Couceiro haya tomado parte en el movimiento.

Ha habido una equivocación de apellido con el miembro del Comité Paiva Lerenó, que ha sido jefe de Policía.

— El gobernador civil de Lisboa ha hecho estas importantes manifestaciones:

— El movimiento era radical comunista.

Estaba fijado para que estallase a las siete de la tarde.

La concentración de los elementos revolucionarios se había de hacer dos horas antes.

Estaban señalados varios puntos de la ciudad para la concentración de los revolucionarios.

El punto principal de la revolución estaba señalado en una taberna de la calle de Elias Garcia.

El fin de la revolución era: disolver el Parlamento, derribar al Gobierno y formar un Ministerio radical con un delegado comunista.

— ¿Con qué contaban los revolucionarios?

— Según ellos dicen, con numerosos civiles, con la Guardia fiscal, con algunos Oficiales, sargentos y contingentes de la Policía.

Afirman que contaban con toda una escuadra.

El Gobierno adoptó severas precauciones.

Cerró las puertas de la ciudad e impidió la salida de todo automóvil.

— ¿Y no ha pasado nada?

— Nada absolutamente. No han hecho más que estallar dos artefactos terroristas. La casi totalidad de los comprometidos están presos.

Entre ellos hay un brasileño.

También está preso un sargento de la Armada contra el que recaen graves cargos.

La señal de la revolución era el disparo de tres cañonazos.

La agitación se había de imponer por medio del terror.

Para ello contaban con gran número de bombas.



EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

¿Será cierto? Lo deseo y espero. Las obras han de ser completas y para la defensa y servicios de observación de nuestra Base Naval y aún para una acción ofensiva combinada con las fuerzas sutiles de la Armada, es preciso que Mahón cuente con una Base de hidros. El proyecto estaba trazado años ha y parece que ha sido aprobado recientemente, según noticias particulares que hasta aquí llegan.

Congratularíame de la veracidad de esta noticia y mayor júbilo tendré el día que vea consignada en créditos, la cantidad necesaria para la realización de la obra.

Marte está a la orden del día

Su aproximación máxima a la Tierra, fenómeno que repitese cada dos años y cincuenta días, ha sido acicate para los hombres de ciencia que a cada aproximación procuran afinar los elementos de investigación para rasgar los misterios existentes en aquel planeta.

La curiosidad humana, aun de los indoctos, ha seguido también el curso del fenómeno y los canales marcianos han sido objeto de estudio por parte de unos y de investigación curiosa por parte de otros, que del canal no han visto más que la mancha y creen haber visto algo.

Preocupa a muchos la incógnita de si hay o no hay habitantes en Marte.

Los hombres de ciencia no han podido aún determinar si existen seres en el planeta y mucho menos como son, y la fantasía ya los crea cual otros Hércules, poseedores del gran talismán de Sabiduría.

Dejemos a los hombres de ciencia en sus investigaciones, y nosotros, los profanos, dirijamos la vista a esta pícara tierra, plagada de problemitas, que nos interesa

mucho más conocer, que los canales de Marte.

Allá los marcianos se las compondan y que en esa faena les ayude Bagarta.

De la ciudad, nada. Sigue Agosto brindándonos una temperatura agradable durante las horas del día, pero antipática en las de la noche.

Tramontana reina y ensenorece, e ya del *mare nostrum* para el que preséntase mala invernada.

De Marruecos, buenas noticias.

Nuestros bizarros y valientes soldados, sin medir la magnitud del esfuerzo, prestándose entusiastas al sacrificio, han batido duramente al rebelde rifeño, penetrando bravamente en las angosturas del desfiladero del Hoj y liberando los blocaos asediados por los chacales de Abd el Krim

Con un Ejército heroico y abnegado como el nuestro se puede ir a cualquier parte, aun a Alhucemas, con la confianza de vencer.

Que las buenas nuevas se sucedan, deseo y espero para gloria del Ejército y bien de España.

Mahón 27 Agosto 1924.

MINOR

¿Desea Vd. una pluma estilográfica insuperable? COMPRE UNA MONT-BLANC QUE QUEDARA BIEN SERVIDO

DE PORTUGAL

La fracasada revolución radical comunista

La población de Lisboa pasó tres días de terribles intranquilidades, provocadas por los augurios de la nueva revolución radical comunista, anunciada con grandes caracteres de violencia y de anarquía. De momento se considera dominada la situación, pero como aquí no hay autoridad, la amenaza revolucionaria volverá a culminar en el día que lo deseen los que andan en estas labores de arruinar al país totalmente.

Parece que en la revolución estaban comprometidos algunos elementos de la Armada.

El cañonero «Bengo» se dice que estaba en el complot.

Debía secundar los planes revolucionarios, subiendo por aguas

del Tajo y desembarcar un contingente que era afecto a los sublevados.

Un fuerte contingente de Caballería, al mando del teniente Castello Franco, cercó una casa situada en la Avenida Nueva, donde se sabía que estaban congregados algunos de los revolucionarios.

Fueron hechas numerosas detenciones.

La Policía ha descubierto una fábrica de bombas y ha logrado incautarse de dos cestas llenas de estos artefactos terroristas.

Las bombas estaban preparadas para hacerlas explotar seguidamente.

La situación creada por esta revolución fracasada es tal que en

—¿Por qué no? En la sala de distinguidos, con una hermana que no se separe de ella y pagando bien todos los gastos... Allí tendrá al menos quien la asista. Aquí, a no ser que V. y yo nos constituyamos en enfermeros, lo cual no es cosa fácil...

—Cierto,—contestó Julián, inclinando la cabeza.

Ambos se aproximaron al jergón en que yacía la joven, que continuaba en el mismo estado.

—¿María, María, no me conoce V.? ¡Soy yo!

—¡Hijo mío... mi hijo... hijo mío!—respondió ella, con su conmovedora muletilla, a las ansiosas palabras de Julián.

—¡No me conoce, Dios mío, qué desgracia!—murmuró éste, consternado.

—Perdone V. si le dejó unos momentos,—dijo don Enrique, cogiendo la linterna que sus dependencias dejaron sobre la mesa al lado del quinqué.—El juez estará para llegar, voy a esperarle abajo hasta que levantemos los cadáveres.

—Si se encuentra al pobre niño...

—¡Descuide V., ya que el mal no tiene remedio, procuraremos evitar a la madre esos dolores.

—Gracias, don Enrique.

—No hay de qué darslas: sirvo a la ley, odio el delito y compadezco al desgraciado.

El delegado desapareció, dejando a Rebelleto en la buhardilla con la enferma.

—¡María, María,—volvió a decir Julián,—soy yo, su amigo, que he venido de Canarias!...

para no resbalar ni lastimarla, se dirigieron a la ventana que daba ingreso a la buhardilla.

La catástrofe final de aquel drama aéreo había sido tan rápida, tan imprevista y, lo que es más, tan increíble, que el delegado y los polizontes, ocupados inútilmente en apoderarse de Cardona, no habían tenido tiempo ni aun para presenciaria.

—¿Qué fué? ¿Cómo sucedió?—preguntaron a Julián mientras auxiliaban a la joven.

El caballero, sin alientos para hablar, se esforzó en responderles:

—Ni yo mismo lo sé, ni me sería fácil explicarlo. Aquel demonio, en pie sobre la cornisa, sostenía al niño en alto. Notélo, comprendí el peligro, corrí hacia ellos... ¡ya era tarde! La inocente criatura, falta repentinamente de las manos que la sujetaban, hubo de caer como una piedra en el vacío.

Don Enrique, que así se llamaba el delegado, presa de un sentimiento de horror, llevóse las manos a la cara.

—¿Y el desalmado... que fué de él?

—Redó tras el angelito hacia el abismo, con una bala de mi revólver en el cuerpo.

—¡Bien, las ha pagado al menos todas juntas!—aplaudió con expresiva sonrisa don Enrique, mientras sus dependientes trasladaban a María a la buhardilla.

—Si, pero esa pobre mujer,—replicó tristemente Julián,—esa desgraciada entre las desgraciadas... ¿qué será de ella sin su hijo?

SECCION OFICIAL

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

PROGRAMA GENERAL DE LOS GRANDES FESTEJOS QUE SE CELEBRARÁN LOS DÍAS 6, 7, 8, 9 Y 10 DEL PRÓXIMO MES DE SEPTIEMBRE, CON MOTIVO DE LA FESTIVIDAD DENTRA. SEÑORA DE GRACIA

- DIA 6 - INAUGURACIÓN TARDE

A las cuatro.—Apertura de las Fiestas.
A las seis.—Fuegos japoneses en la plaza de la Esplanada.
A las siete.—Apertura de la Kermesse benéfica y recreos varios en el paseo de Isabel II.

NOCHE
A las nueve.—Gran concierto en dicho paseo, ejecutado por la Banda Municipal.
Continuación de la Kermesse benéfica y recreos varios.

- DIA 7 - MAÑANA

A las siete.—Diana por la Banda Municipal que recorrerá las calles de la población tocando alegres pasodobles.

A las diez.—Visita por el Ayuntamiento a los Establecimientos municipales de Beneficencia.

A las once.—Reparto de prendas de vestir a los niños pobres, acto que tendrá lugar en las Casas Consistoriales.

TARDE
El Ayuntamiento y el Orfeón Mahonés con su estandarte bajarán al muelle para recibir con toda solemnidad a los individuos de la Asociación Euterpense de los Coros de Clavé que nos han de honrar con su visita para tomar parte en los festejos de Nuestra Señora de Gracia.

Desfile de estandartes.
A las cuatro y media.—Salida de la tradicional Cabalgata (Colcada), que se organizará en la Plaza de la Constitución dirigiéndose a la Ermita de Nuestra Señora de Gracia donde se cantarán solemnes Completas.

A las ocho.—Gran concierto instrumental en el Paseo de Isabel II por la brillante Banda Militar del Regimiento Infantería de Mahón número 63.

Continuación de la Kermesse benéfica y recreos varios en dicho paseo.

NOCHE

A las ocho.—Iluminación general.
A las nueve.—Concierto en el Paseo de Isabel II por la Banda Municipal.
Continuación de la Kermesse y atracciones benéficas, iluminándose el Paseo de Isabel II con bengalas.

- DIA 8 - MAÑANA

A las siete.—Diana por la Banda Municipal.

A las siete y media.—La Cabalgata partiendo de la Plaza de la Constitución se dirigirá a la Ermita de Nuestra Señora de Gracia, para asistir a la solemne Misa que allí se celebrará.

A las diez y media.—Gran concierto vocal e instrumental que se celebrará en nuestro Coliseo según programa que se publicará oportunamente, y en el que tomarán parte los Coros de Clavé y la Banda del Regimiento Mahón número 63, destinándose el producto líquido a los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Terminado el concierto se entregará con toda solemnidad al Músico Mayor que dirige la brillante Banda del Regimiento Infantería Mahón número 63, la batuta que le dedica el Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad.

Acto seguido el Ayuntamiento, Autoridades, Coros y Música se trasladarán a la Plaza de la Esplanada para descubrir la lápida que ha de dar al primer trozo de la carretera de San Luis el nombre de Avenida de J. A. Clavé.

A continuación el señor Alcalde impondrá las medallas que el Excelentísimo Ayuntamiento dedica a los estandartes de la Asociación de Coros de Clavé, terminando la ceremonia con el himno «Gloria España», del insigne Maestro, que cantarán los Coros acompañados por la Banda del Regimiento Mahón núm. 63.

TARDE

A las cuatro.—Salida de la Cabalgata (Colcada) que recorrerá varias calles dirigiéndose a la Ermita de Gracia y de allí al Cos Nou.

A las cuatro y media.—Grandes regatas de trineos al remo.

A las cinco.—Carreras de caballerías en el Cos Nou.

Concierto instrumental en el Paseo de la Alameda por la Banda Militar.

Concierto vocal en la Punta des Junquet por los Coros de Clavé.

NOCHE

A las ocho.—Iluminación general.

A las nueve.—Concierto en el Paseo de Isabel II por la Banda Municipal.

Continuación de la Kermesse y atracciones benéficas en dicho Paseo.

A las diez.—Gran festival en el Stadium Mahonés.

Concierto instrumental y coral. Bailes y sardanas.

A las once.—Disparo de un gran castillo de fuegos artificiales en la Plaza de la Esplanada.

- DIA 9 - MAÑANA

A las nueve.—Excursión marítimo terrestre dedicada a los Coros de Clavé.

A las doce.—Concierto por el Órgano de la Parroquial Iglesia de Santa María.

TARDE

A las cuatro y media.—Solemne despedida de la Asociación de Coros de Clavé.

A las cinco y media.—Gran partido de foot-ball en el Stadium Mahonés.

NOCHE

A las nueve y media.—Concier-

to en el Paseo de Isabel II por la Banda Municipal.

Cierre de la Kermesse y atracciones benéficas.

- DIA 10 - TARDE

A las cuatro y media.—Gran Gymkhana automovilista en el Stadium Mahonés.

NOCHE

A las nueve y media.—Concierto en el Paseo de Isabel II por la Banda Municipal.

A las once.—Disparo de una gran traca como final de los festejos

Mahón, 19 de Agosto de 1924 — El Alcalde Presidente accidental, Joaquín Conforto.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santos José de Calasanz, Rufo, Cesáreo arzobispo y Licesio obispo.

Santo de mañana.—Santos Agustín obispo, Cayo, Pelayo y Moisés.



SALÓN VICTORIA
VIERNES 29 AGOSTO 1924. — A las nueve y media
Presentación de la novedad más sensacional de la Temporada
Espectáculo completamente desconocido en esta Ciudad
CINEMATOGRAFÍA EN RELIEVE
PLASTIGRAMS
Basado en los mismos principios científicos que
LAS SOMBRAS EN RELIEVE
Presentado por SELECCINE S. A.
ESTE MARAVILLOSO ESPECTÁCULO ha constituido el éxito más resonante en las capitales donde se ha exhibido, sosteniéndose carteles por espacio de muchos días con general aplauso de la enorme concurrencia que ha acudido a presenciarlo.
No deje V. de ver PLASTIGRAMS film relieve
En la taquilla del Salón le entregarán una LENTES apropiados para poder contemplar esta maravilla óptica.
El efecto que le producirá este grandioso espectáculo es de los que no se olvidan nunca.
Los precios que registrarán serán los siguientes:
Palcos con 4 entradas 4'00 ptas.
Butaca con entrada 0'80 »
Sillas » » 0'70 »
Entrada general 0'50 »
Media entrada para niños 0'30 »
Sábado y domingo: Últimas proyecciones
Próxima semana: BUFFALO MACISTE (en persona). — El atleta de acero

CRÓNICA

La cuestión del azúcar

Viene preocupando a los vecinos de esta ciudad, y aun a los de todos los pueblos de la Isla, el problema que crea la escasez de azúcar blanquillo que es el de mayor consumo y el que mayor aceptación tiene.

Ayer tuvimos ocasión de tratar de esta cuestión con persona que nos informó cumplidamente y a nuestra vez informaremos hoy a nuestros lectores para que el público sepa a qué atenerse sobre este particular y oriente debidamente las censuras.

Desde que nuevamente se planteó en esta ciudad la cuestión del azúcar por carencia del artículo en el mercado y antes de que se agudizase, la Junta de Subsistencias realizó gestiones que dieron por resultado obtener de la Junta Central de Abastos, la concesión de 30 toneladas de azúcar blanquillo que fueron desde luego puestas a disposición de esta Junta.

La Junta de Abastos de esta Isla informó a los comerciantes de la localidad de la concesión concedida y puso a su disposición la cantidad de azúcar antes mencionada, informándoles a la par de las condiciones que para adquisición de dicho artículo precisaban.

Los comerciantes, hay que decirlo, rehuyeron el ofrecimiento, pretextando que no podían dejar las casas que venían surtiéndoles y poniendo a la vez dificultades por la importancia de la operación a realizar, y así ha ido agravándose el problema, cuando las oportunas gestiones de la Junta de Abastos había orillado el conflicto.

De lo fácil que es importar el azúcar cedido por la Junta Central de Abastos a la Junta de Menorca, dará idea el que el depósito de víveres de Artillería ha aprovechado la concesión, vendiéndola a los que tienen derecho a comprar en dicho establecimiento, al precio de 1'75 kilogramo.

Nosotros rehuimos el comentario, ya que hechos como el relatado, lo llevan en sí, y el público sabiendo ya a qué atenerse, puede hacerlos a su sabor.

A la Junta de Abastos de Menorca hay que aplaudirla por sus gestiones que si tuvieron éxito fuera de la Isla, han fracasado al tratar con los azucareros de la ciudad, que han opuesto dificultades de índole económica que no creemos nosotros que con un poco de buena fe, se quedarán sin solventar.

Fallecimiento

Esta madrugada ha entregado su alma al Creador la distinguida y bondadosa señora doña Juana Pons Soler, persona muy conocida y apreciada en esta ciudad.

La noticia del fallecimiento ha causado hondo pesar en cuantos conocían a la finada y con su trato se honraban, pues doña Juana Pons Soler era de estas personas que por sus virtudes, por su bondad innata, por sus relevantes cualidades, se hacía querer de todos.

El acto del sepelio tendrá lugar esta tarde a las cinco y media, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria, calle de Isabel II número 4, al Cementerio Católico de esta ciudad, y constituirá sin duda una manifestación de duelo, en la que se pondrán de relieve las simpatías de que gozaba la finada y al aprecio en que es tenida su apreciable familia.

Descanse en la paz del Señor el alma de la extinta y reciba su familia y en particular don Antonio Pons Guerau y don Guillermo de Olives Feliu, el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Las fiestas de Nuestra Señora de Gracia

En otro lugar de este número publicamos el programa de festejos redactado por la comisión de señores concejales y aprobado por el Excmo. Ayuntamiento.

Las fiestas se inaugurarán el día 6 del próximo Septiembre, clausurándose el día 10.

En el programa figura para el día de la festividad de Nuestra Señora la Virgen de Gracia el acto

de descubrir la lápida que dará el nombre de «Avenida de J. A. Clavé» al primer trozo de la carretera de San Luis.

De los demás números del programa trataremos en ediciones sucesivas.

No dudamos que el programa será bien acogido por estos convencidos que contribuirán con su cooperación al mayor lucimiento y esplendor de las fiestas de este año.

El viernes día 29

verá Vd. por 80 céntimos entrada y butaca el espectáculo que no olvidará nunca, en el **SALÓN VICTORIA**

De viaje

A bordo del vapor correo «Vicente La Roda» embarcaron ayer para Barcelona el marqués de Bóveda de Línea y don P. Rodríguez Ramírez, hermano del Delegado del Gobierno y Jefe de Estado Mayor don José.

También embarcaron en dicho buque los capitanes de Artillería don Roberto Adame, don Miguel Ferrer, don Jaime Albertí y señora, el teniente de la Guardia Civil don Manuel Urbarry y el médico don Federico Llansó Seguí.

El depósito de boyas de la Consigna

Tenemos noticias de que por orden terminante del Directorio, se está estudiando el proyecto para trasladar el depósito de boyas de Obras Públicas, instalado en el muelle de la Consigna, al sitio de nuestro puerto conocido por *Sepunt d'es rellotge*.

Esta decisión obedece a la insistente campaña que se ha venido haciendo contra el antiestético paredón que cierra el mentado depósito y a haber sido éste levantado en terrenos que son propiedad de la Comandancia de Marina.

El sitio indicado para establecer el depósito de boyas de Obras Públicas no nos parece desacertado, toda vez que con escaso gasto puede construirse en aquellos lugares una explanada tomando terrenos al mar y en sus inmediaciones edificar también el almacén de Obras Públicas para depósito de útiles, gasolina y materias que se emplean para la incandescencia de las boyas luminosas.

Viaje aplazado

El Agente de la Compañía Transatlántica en ésta, nuestro distinguido amigo don Juan F. Taltavull Galens nos ruega hagamos público para conocimiento de los señores que habían tomado pasaje para realizar viaje en el vapor «Reina Victoria Eugenia», que dicho buque que tenía anunciada su salida del puerto de Barcelona para el día 4 del próximo mes de Septiembre, la ha aplazado hasta el 10, en cuyo día emprenderá viaje para Brasil, Montevideo y Buenos Aires.

NUOVO ESTABLECIMIENTO

El Maestro barbero don José Amer, participa a sus numerosos y distinguidos clientes y al público en general, que desde hoy queda abierto su nuevo Establecimiento, montado a la moderna, en la calle de Pi y Margall n.º 1A.

¿Accidente desgraciado o suicidio?

Noticias particulares que recibimos, nos dicen que el lunes salió de su domicilio el colono del predio Binimesog, del término de Mercadal, contiguo al de Alayor, manifestando el interfecto a su esposa que iba de caza.

Habiendo faltado el colono a la hora de comer, su esposa dió parte a la Guardia Civil que realizó pesquisas para dar con el paradero del desaparecido.

Ayer y merced a las pesquisas de la Guardia Civil y de algunos paisanos amigos de la familia del desaparecido, fué hallado éste ya car-

734 LA ESPOSA ABANDONADA

—Dios dirá. Vamos a verla, quizás podamos hacer algo en su favor.

—Quiera él que no haya muerto.—murmuró el protector de la joven.

Ambos llegaban, hablando de esta suerte, al caballete de la ventana, y habiendo los polizontes colocado al pie de ésta una silla, fácil les fué saltar dentro de aquel tabuco.

Lo primero que vieron a la luz del mal quinqué de petróleo, que seguía ardiendo aún, fué a María, echada en el suelo sobre el miserable jergón de ella y su hijo, cubierta de sudor, pálida como una difunta, crispadas las manos, castañeteándole los dientes y mascullando a intermitencias:

—¡Hijo mío... mi hijo... hijo mío!

No decía más y partía el corazón aquel dolor de una madre herida en lo más vivo de la manera más espantosa y más cruel.

—¡María, por Dios, no se desespere V.; óigame, soy yo!

En vano con estas palabras intentó Julián llamar su atención repetidas veces.

—¡Hijo mío... mi hijo... hijo mío!—respondía ella sin cesar.

—No ha muerto, por fortuna; se halla atacada, a causa del espanto y del dolor, de una violenta crisis nerviosa,—observó uno de los polizontes que con su jefe y el caballero rodeaban el jergón.

—Urge auxillarla, no perdamos tiempo,—articuló Julián, impaciente y afligido.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 735

—Tiene V. razón, y otras diligencias también urgen,—afirmó el delegado.—Pedro, toma la llave del portál, que está encima de la mesa; vete corriendo a la botica, manda abrir, si está cerrada, y tráete un antiespasmódico. Tú, Tiburcio, vas en busca del juez de guardia; hay cadáveres en el tejado y en la calle y es preciso levantarlos. ¡Lástima que no haya uno más, el del bribón que se escapó!

Los polizontes, obedientes a la voz del jefe, echaron a correr hacia la puerta.

Rebollo detuvo al que se dirigía a la botica para darle las señas de su médico.

—Tome V. un coche,—le dijo,—para que venga cuanto antes; yo lo pago.

Él y don Enrique quedaron solos en la buhardilla de María.

Echando entonces a su alrededor una mirada, notaron la espantosa miseria que a entrambos rodeaba.

—Aquí no puede habitar una persona sana, mucho menos una enferma,—observó Julián.

—En efecto, aquí se carece de todo y hace, además, un frío insoportable,—apoyó el delegado.

—Si no tuviera que ausentarme nuevamente de Madrid... Mi casa está cerrada, o poco menos, y no hay en ella ningún criado.

—Yo, en lugar de V., si le interesa esa mujer, la trasladaría al hospital de la Princesa, que es el más inmediato.

—¡Al hospital!—exclamó con repugnancia el caballero.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 26 a las 4.
(Recibida con retraso)

Una nota de la Presidencia. Las operaciones de la zona occidental. Ha comenzado la evacuación de heridos a la Península. Se han reforzado las columnas

Esta noche nos ha sido facilitada en la Presidencia una nota oficial que dice que las operaciones realizadas estos últimos días en la zona occidental nos han costado sensibles bajas por lo abrupto del terreno en que se debía operar y la tenacidad del enemigo.

Añade la nota que las columnas de aquella zona que han de realizar la acción ofensiva han sido reforzadas convenientemente.

Ha comenzado dentro del mayor orden y rápida organización la evacuación de heridos a la Península que serán hospitalizados y atendidos convenientemente.

Las operaciones, añade la nota, continuarán para llevar a cabo el completo castigo de las fuerzas rebeldes.

Hace resaltar la nota el alto espíritu y entusiasmo de nuestras tropas que han tomado parte en los últimos combates.

Seis notas oficiales

Esta tarde, ya a última hora, nos han sido facilitadas en la Oficina del Gabinete de Prensa de la Presidencia seis notas oficiales.

En la primera, el Directorio anuncia su decisión firme de clausurar en absoluto el juego en todos los Círculos.

Dice la segunda que Su Majestad el Rey presidirá el Consejo que el miércoles ha de celebrar el Directorio.

La tercera reproduce el preámbulo del decreto regulando las funciones de los empleados municipales.

La siguiente trata del decreto sobre desenvolvimiento del Estatuto Municipal.

Dá cuenta la quinta nota oficial facilitada en la Presidencia de que el temporal reinante ha impedido comunicar con el Alto Comisario.

Informa la sexta nota de que un golpe de mar ha arrastrado varios hidroaviones que sobre la toldilla de popa tenía amarrados convenientemente el buque «Dédalo», parque de aeronáutica, que se hallaba fondeado en la bahía de Uad Lau.

Los Reyes en Bilbao

Noticias de Bilbao informan de la llegada a aquella ciudad de Sus

madísimas de público que espera constantemente el paso de los Soberanos para demostrarles con entusiasmo indescriptible su adhesión respetuosa y cariñosa afecto.

Al dirigirse los Reyes al palacio de Zabulburu, una mujer del pueblo, ya vieja, irrumpió entre la comitiva y acercándose al coche que ocupaba la Soberana le entregó un memorial que D.^a Victoria cogió cariñosamente, ofreciendo a la humilde mujer interesarse para que su petición fuera atendida.

El público que presenció este rasgo de nuestra Soberana, prorrumpió en entusiastas aclamaciones y en una ovación clamorosa.

Los Reyes permanecerán en Bilbao hasta el día 29 en cuyo día y con gran solemnidad, se celebrará la fiesta de los Somatenes con motivo de la entrega de la Bandera.

Noticias de San Sebastián

Dicen de San Sebastián que a las seis de la tarde llegaron a aquella población los Infantitos que marcharon seguidamente al Palacio de Miramar.

Serrano Jover libertado

Ha sido puesto en libertad el ex diputado señor Serrano Jover, que fué preso por acusarle de propagar cierta carta apócrifa contra el Directorio.

El Presidente restablecido

El marqués de Estella, Presidente del Directorio Militar, se halla ya restablecido de la afección que padecía, habiendo reanudado su vida ordinaria.

El Presidente ha estado en su despacho del Ministerio de la Guerra dedicado al trabajo durante toda la mañana.

En la zona francesa hay que colocar nuevas posiciones. Los rifeños se muestran hostiles

Noticias de Melilla dicen que la hostilidad de los rifeños que han agredido repetidamente los puestos franceses, ha obligado al Alto Mando a efectuar operaciones para el establecimiento de nuevas posiciones más al Sur de las que hasta ahora tenía establecidas.

Convoyes sin novedad

En nuestra zona de Melilla se han efectuado operaciones de convoy sin novedad.

Han sido abastecidas las posiciones de Benítez, Fahara y Afrau. Nuestras tropas después de entrar los convoyes en las posiciones mencionadas, regresaron a sus bases.

El despacho del Presidente

El marqués de Estella ha despachado esta mañana con el Capitán General de Madrid.

También ha conferenciado el marqués de Estella con los generales directores señores Gómez Jordana y Ruiz del Portal y con los Subsecretarios de Estado, Gobernación, Gracia y Justicia, Trabajo y los Directores de Aduanas y Comunicaciones.

Cacería de jabalíes

Telegrafían de Vigo que en aquellos montes dióse una batida en la que tomaron parte distinguidos cazadores logrando cobrar dos jabalíes de enorme corpulencia.

Los ojeadores han descubierto la pista de otros tres jabalíes que serán también batidos por los cazadores.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Síntes, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD

POR EL ALMA DE

DOÑA JUANA PONS Y SOLER

Fallecida a las tres de la mañana de hoy, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, cuyo entierro tendrá lugar esta tarde a las cinco y media

Su familia al participar tan sensible pérdida a sus amigos y conocidos, les suplican una oración por el eterno descanso de la finada.

Mahón 27 Agosto de 1924.

Casa mortuoria: ISABEL II, 4.

NOTA. — El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis concede cincuenta días de indulgencias en la forma acostumbrada.

dáver en terrenos del bosque de Binifabini.

El cadáver presentaba una herida de arma de fuego en el maxilar que le había destruido toda la cabeza. Junto al cadáver fué hallada la escopeta que el colono llevaba al salir de su domicilio.

Del hecho se dió inmediatamente cuenta a la autoridad pertinente que, según nuestros informes, acudió prontamente al lugar del suceso ordenando el levantamiento del cadáver, al que será practicada la autopsia.

Todos los informes coinciden en que se trata de un suicidio.

Reunión de la Permanente

Esta noche a la hora de costumbre debe reunirse la Comisión Permanente de nuestro Municipio para tratar y resolver los asuntos pendientes.

En el Salón Victoria.

Las películas en relieve

Atentamente invitados por la empresa del Salón Victoria, asistimos ayer noche a la sesión de prueba de la película estereoscópica (plastigrams) que se proyectará el viernes en dicho Salón.

La prueba podemos afirmar que constituyó un éxito grandioso y no dudamos que el público sabrá apreciarlo, pues el efecto sorprendente que produce la película estereoscópica, mirada a través de los lentes de color que con la entrada se entrega al espectador, es realmente emocionante.

El plastigrams o película estereoscópica, está basada en los mismos principios científicos que las sombras en relieve y por la perfección de los cuadros y nitidez de las figuras, puede decirse que supera al efecto que producen las sombras, siendo más grande la ilusión que al espectador causan los cuadros movidos, de relieve perfecto.

Cuanto asistieron ayer noche a la sesión de prueba del Salón Victoria convinieron en que el espectáculo era digno de admiración y proclamaron por adelantado el éxito que alcanzará la empresa del elegante salón que ha tenido el

acierto de ser la primera en ofrecer al público mahonés la película estereoscópica, espectáculo novísimo y precio realmente reducido.

SALÓN VICTORIA
Con los LENTES bicolor exhibidos en los escaparates verá usted el viernes
PLASTIGRAMS
Maravilla óptica

Fiscales Municipales

Relación de los pueblos de Menorca a los cuales afecta la próxima renovación de Fiscales Municipales y sus suplentes, que se publica en el «Boletín Oficial» de esta provincia a los efectos procedentes:

Partido de Mahón. — Alayor, Ciudadela, Ferrerías y Mahón.

Fiestas en San Luis

El próximo domingo el vecino pueblo de San Luis celebrará sus anuales fiestas de conformidad con el programa ya hecho público por aquel Ayuntamiento.

Consignaciones para Baleares

Se ha consignado en presupuesto la cantidad de 25 000 pesetas para la conservación de los puertos de Mallorca y Cabrera y otras 25 000 para los de Menorca e Ibiza.

Exportación

A bordo del vapor correo «Vicente La Roda» fueron embarcados ayer tarde para Barcelona 1.005 pollos, 37 cenejos, 248 palomos, 1 263 gallinas, 3 224 docenas de huevos y 2 cajas con queso.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con 46 pasajeros, correspondencia y carga, ayer tarde a las cinco zarpó con rumbo directo a Barcelona el vapor correo «Vicente La Roda», al mando del capitán don Calixto Menéndez.

Mañana debe salir para Alcedia y Barcelona el vapor «Mahón».

Información general

Continúa la descarga de carbón que trajo de Avilés el vapor «Españoleto».

Dicho vapor probablemente salga el sábado para Sousse (Africa francesa).

Reapertura de Clases

Desde el primer día del próximo Septiembre se empezarán de nuevo las clases del Colegio de niñas de San José (calle Cos de Gracia 86), dirigido por las beneméritas Hijas de la Caridad, que tan favorecido se ha visto siempre por las familias más distinguidas de esta ciudad durante los cincuenta años de su fundación; y con razón, pues a los sanos principios religiosos y morales han unido siempre una gran cultura no sólo en las asignaturas de enseñanza general, sino en las de adorno para una señorita, como son la pintura, música, dibujo, lenguas vivas, finas y selectas labores, y últimamente la mecanografía y taquigrafía tan útiles en la vida moderna.

Sería labor imposible de realizar, pretender historiar, aún en líneas generales, los excelentes frutos morales y pedagógicos que en estos cincuenta años han producido las ilustradas Hijas de la Caridad, pues desde la niña del honrado obrero hasta la más aristocrática señorita, han concurrido a su Colegio, recibiendo sólida y alta instrucción.

Durante el próximo curso se celebrará, como se merece, la áurea fecha de su apertura; medio siglo de trabajo cultural representa un esfuerzo grande, una labor continua y un tacto singular, las características de toda Hija de la Caridad que brillan siempre por todo lo más excelso y moral.

Las Bodas de Oro del Colegio de San José señalará una fecha memorable en las obras culturales de esta población, tan amante del saber y del progreso.

¡ATENCIÓN!

En la calle de Anuncivay 26, se informa y reciben toda clase de encargos para la acreditada TEINTURERIE A. CHATELAIN, de Barcelona. Especialidad en los Lavados en Seco. Colores finos y sólidos sobre toda clase de géneros. Negros para lutos, lavables y permanentes. Desinfección garantizada de todas las prendas. Rapidez y pulcritud. Si su ropa de vestir está sucia y ajada o descolorida, con poco gasto se la devolverán a Vd. limpia, aprestada y como rejuvenecida. Pruébelo Vd. hoy mismo con cualquier prenda — Anuncivay, 26

5-18—lmv

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALÓN VICTORIA

Miércoles 27 Agosto de 1924

SESIÓN P

25 CÉNT

(ENTRA

Ultima proyec

LA TORRE DE NESLE

Viernes, día 29.

Viernes día 5

—EL ATLETA DE

...fícula en relieve).

...ALO MACISTE (en persona).

LAS SOMBRAS EN RELIEVE

TRO PRINCIPAL

DE LOS GRANDES ESPECTÁCULOS

Jueves 28 Agosto 1924. — A las 9 y media

ESTRENO DE DOS MAGNÍFICAS PELÍCULAS

TIMIDEZ DE ROMEO

(Cómica. — 2 partes)

UN BUEN MUCHACHO

Por el célebre TAYLOR HOLMES. — (5 partes)

Precios. — Palcos primer piso, 1'00 pta. — Plateas, 0'75. — Entrada y asiento, VEINTICINCO CÉNTIMOS.

FIESTAS DE NUESTRA SEÑORA DE GRACIA. — Las verdaderas, las auténticas, las únicas

SOMBRAS EN RELIEVE

que V. verá y no olvidará nunca.

Presentadas por Aubin Leonel, quien tiene la patente exclusiva

EL CHIC DE LOS VARIETÉS

DOS HORAS ELLOS SOLOS, SIN CINE

CINE DE VERANO (Esplanada)

JUEVES DÍA 28 AGOSTO. — A las nueve y tres cuartos

ESTRENO

REX INGRAM production

EL PESCADOR DE PERLAS

Un amor imposible... Protagonistas EL AS FAVORITO DEL PÚBLICO RAMON NAVARRO y la aclamada estrella ALICE TERRY

Suelta el arma canalla!... Tu sabrás quien es Motauri!

Madrid 26 a las 18.

Se suprime la escala de tierra

La «Gaceta» publica un decreto suprimiendo en la Armada la escala de tierra y el personal que en la actualidad la constituye, se extinguirá por amortizaciones, según normas que se dictarán.

En lo sucesivo sólo se concederán excedencias a todos los empleados cuando cumplan las condiciones de embarco.

Los que carezcan de aptitud física pasarán a la reserva o obtendrán el retiro definitivo.

Los Reyes en Bilbao.

Una mujer humilde entrega un memorial a la Reina. Dicen de Bilbao que siguen siendo agasajadísimos SS. MM. los Reyes, viéndose aquellas calles ani-

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

ENCLADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas WATERMAN y MONT-BLANC

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 84

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de Agosto, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Días 19 de Santander y 21 de Coruña, el Vapor «Cristóbal Colón».

Línea de New-York - Cuba - Méjico

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el vapor «Montserrat».

Línea de Venezuela - Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, el Vapor «León XIII».

Línea de Filipinas

Día 29 de Barcelona, el Vapor «C. López López».

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el Vapor «Infanta Isabel de Borbón».

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, el Vapor «Alcánte».

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capelán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelandia. — Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. — MAHÓN.

FÁBRICA DE JABONES Y LEGÍAS

LA GALIA

DE

JOSÉ P. LLOP

(Sucesor de A. ESPASA)

CASA FUNDADA EN 1894

Andén de Levante, 17 y 18. — MAHÓN

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE JABONES, TANTO EN BARRAS COMO EN PASTILLAS, A PRECIOS SIN COMPETENCIA

ELABORACIÓN ESMERADA — SE SIRVE A DOMICILIO

Se admiten encargos: Calle de Cifuentes número 48 y Prieto y Cautés número 54.

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Flóquero y C.^a

de Barcelona con fecha 7 Julio 1924

Precio venta al por mayor

EL KILÓG.		Ptas. Cts.	
Plata fina, barra		185	00
> 950/000	>	176	05
> 935/000	>	173	35
> 916/000	>	169	95
> 900/000	>	167	10
> 800/000	>	149	20
> 750/000	>	140	25
Nitrato de Plata puro 535		1	75
Cloruro de oro puro 51 % 535		00	07

Señores Delineantes

En la librería Sintés, Plaza del Príncipe 11, Mahón, se ha recibido una nueva partida de PAPEL TELA ESPECIAL PARA PLANOS, cuyo artículo adquirido directamente de Nueva-York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de caucho, fechadores, sellos de bronce para laque, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, dirijase a la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Tinta Security

Revil Ford

Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito

Véndese en la Plaza del Príncipe, 11, Mahón



Elixir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

FRASE EN FARMACIAS Y QUÉMICAS

VERDADERA REVOLUCION

PLUMA ESTILOGRÁFICA CHANCELLOR

CON PLUMILLA DE ORO LEGÍTIMO Y GARANTIZADA SU DURACION

— PRECIOS —

Sistema Safety Ptas. 7.50

Id. llene automático 10.00

Véndese en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe número 11, Mahón.

Imp. de M. Sintés Rotger. — Mahón

INTERESANTE

A los Fabricantes de Calzado y accesorios y útiles para Calzado

Representante establecido en Bilbao y con muchos años de práctica comercial en la misma plaza, interesa montar un establecimiento de calzados, para la venta al detalle, independiente a sus negocios de representaciones, contando ya con local para 1.º de Noviembre próximo, en el mejor lugar de Bilbao. Desearía montarlo a base de un Depósito de un fabricante serio, de Calzado de Señora, Caballero y Niño, y de un fabricante de accesorios y útiles generales para el Calzado para venta también al detalle, que estén dispuestos a concederlo y que tengan condiciones de poderlo suministrar debidamente. Reserva absoluta de los fabricantes que le hagan oferta.

Dirigirse a DON MANUEL HERNANZ, Hernani, 6. — BILBAO. 8-10



MONT BLANC

La mejor pluma fuente.

Puntos de venta en Mahón: JOYERÍA SINTES. — CALLE NUEVA, 20. LIBRERÍA SINTES. — PLAZA PRÍNCIPE, 11.

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pilet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid. Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

¡Automovilistas!

Es de verdadera importancia y de una gran utilidad práctica el conocer la importante obra

Guía Práctica del Automovilista

que se compone de los siguientes tomos, a cual más interesante:

- TOMO I.—EL AUTOMÓVIL DE GASOLINA MODERNO.
- Id. II.—EL AUTOCAMIÓN DE GASOLINA Y ELÉCTRICO.
- Id. III.—TRATADO PRÁCTICO DE REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES.

Las anteriores obras pueden adquirirse al contado o a plazos mensuales, tanto juntas como los tomos separados

Se admiten encargos en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe 11, Mahón



Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN